

CSIKI LAPOK

Felelős kiadó:
Ösv. VÁKÁR LAJOSNÉ

Előfizetési ár:
Egész évre Pengő 6.—
Félévre Pengő 3.—
Külfordra egy évre 12 Pengő.
Megjelenik minden vasárnap

Nyitóléri közlemények díja soronként 1 Pengő
Készenlevél nem adtatnak vissza
Hirdetési díjak a legelőnyösebb számítottak
Kiadóhivatal: Csiksereda, Apaí Mihály-uca 15. sz.

Felelős szerkesztő
RÉSZEZH GYÓZÓ

Csiki Öregdiákok.

A mi drága Csikországnak mindig büszke lehet fiaira, mert nem voltak "Hosszú" méltatlanok soha. A négy székely vármegyének közül mindig a csikiek voltak a legbőnőbbek a vármegyéjükré. Ragaszkodásuk, kiohíthatatlan nagy szeretetük a vármegyéjük, a székelyországi iránt a ciklik legnemessebb tulajdonsága és bámulatos erénye.

Erdélyben és a Nagy-Magyarországon csak egy vármegye érdemelt ki az "Ország" címet. Csak a mi vármegyénket hívják "Csikországnak". És egy nagy kitüntetés, egy nagy elismerés, amelyből fakad a mi büszkeségünk és önértékünk.

Házasor emlékeztetjük kedves vetélkedéseink közepette, mikor a négy vármegye székelyei között vita támad, hogy melyik az első székely vármegye, hogy a Boldogságos Szent Mária is nálunk lakik, Csik-somlyóról hűzel, fizet az egész székeységére a ott van ő mi-ig otthon, nálunk imádjuk az ő Szent Fiát, hogy ne feledkezzék meg a nemes Székely-Nemzetről, az ő hűséges gyermekeiről, bárhol éljenek is a nagy világban szétszórtan, de lélekben otthon élve és haza sóhajtva.

Nálunk van a Hargita, amely a székegyeset összehordta és egybekapcsoló fellegvár. Hosszu években keresztül a Csika Házánkban és teljesítette meg a hűbirtokosok kíméletét és székelyek hazafelé való álmódosáit, emlékeséit és sóvárgásait. A Hargita közelében csoportosultuk mi összes székelyek, ott voltunk imádjuk hazafelé, ott ismét a hősök tolvány, a hazáról hozott törökzsebkészletű főzött puliszka, az iszák és a kürtöskésécske.

A Hargitán ábrándosultuk, szívtünk, vizsgáltuk egymást, reménykedtünk, építgettük a légvárakat a székelyek és kutyákról. — Színvonalunk, nagyitotunk mindent, hogy a reményiséget élesen és építhet tudjuk.

Mesze-messze Csikországnak, ahol anyai gyönyörűség van" vagy pedig: "Csikországi fenyvesekben"...

Erre feleltek jóindul a Marosszékiek az ő nótáikkal:

"A Marosszéki piros páris".
Édes "Inselkedések", felejthetetlen "bócakö-dések".

Apollak lankadatlanul a lelkesedést Csikországon iránt a csüggédében, a reményüket verzőkben, mindig voltak újabb és újabb bírálatok az otthon szenvedők hitartársairól, hősiességéről és az óhók várható összeméréséről és kutyákról. — Színvonalunk, nagyitotunk mindent, hogy a reményiséget élesen és építhet tudjuk.

Az összemérés idejében az erdélyi vármegyék képviselőit Budapestben hívták életre. Szóval kűrdőkünk székely, hogy az óhók által megszálított erdélyi vármegyéknek Budapestben általunk megválasztott képviselői bejuthassanak a magyar parlamentbe. Nem találunk meghallgatásra.

A magyar mindig nagyon lojális volt. Nem akarták megbántani a nagy szántot és az óhók érekenységét így nem engedtek be a képviselőházba.

Erre mi magunk külön tartottuk erdélyi képviselőházat. A felvidékiek közül is sokan csatlakoztak hozzánk.

A Hargitások voltak a legelőnyösebb harcossal ezeknek a küdelmeknek.
Emlékesünk meg székelyhordozóinkról, a székelység székely magyarországi harcossairól, akik a csik-somlyói főgimnázium egykori diákjai voltak!
Csikszentmihályi Dr. Endre Miklós közigazgatási bíró, gyeregyórásmiklósi Köllő Izenc Marosvásárvármegye alispánja, nemes Adorján Agoston nyug. m. kir. altábornagy, tanácsi Dr. Értés Gyula egyetemi magántanár, árvaszék elnök, Pál Andor nyug. őrnagy, néhai Pál Gábor főgimn. igazgató fia, eskücsökfalvi Dr. Fodor Antal kir. közjegyző, néhai Kovács Antal bíró, Csikvármegye árvaszék elnöke és fia Dr. Kovács Miklós kir. törvényszéki tanácselnök, Gyarmathy Mósi főerdőtanácsos, a Kovács Lontka férj, Dr. Bilassy Antal m. kir. pénzügyminiszteri államtitkár, ahinek elődei Kassából származtak, Márton Feri szobrász és festő művész, Sándor József rendőrtanácsos, Sándor Albert rendőrfelügyelő, Dr. Csató Béla rendőrfőtáncos, Dr. Pál Andor rendőrtáncos, a Pál Venczel gyeregyórásmiklósi járásbíró fia, a Csikvárpártól való Dr. Zakariás Dénes rendőrfőtáncos, Pap G. za rendőrfőtáncos, a IV. ker. rendőrkapitányság vezetője, a Csiki Öregdiák összejövetel lelkes rendezője, Pap László a Magyar Kereskedelmi Bank cégvezetője, Dr. Gidró László Budapest törvényhatósági bizottsági tag, Balogh Antal gyáros, Dr. Csató Ernő kir. járásbíró, néhai Dr. Márton László árvaszéki elnök, néhai Botár

Béla m. kir. államrendőrségi főkapitányhelyettes, Siklód József szobrász Borzsekről, Márton Sándor budapesti ítéltábla bíró Csikszentmihályon.

Élővéltetien érdemük ezeknek a Hargita közelében csoportosult csikieknek, hogy példát mutattak a többi székely és erdélyi vármegyék fiainak az összetartásra, az ábrándra, a feltámadásra és harcra s így adult meg a nemes vetélkedés a vármegyék között, melyik tud több segítséget nyújtani, nagyobb anyagi erőt összejűteni, több tanítót neveltetni a vármegye fiából és leányából. — Egyik vármegye aszutan segít ségére sietett a másiknak, huzdította, lelkesítette a kezdőket s így épült fel "Erdély", az edessanya Magyarországot áldott kéklen, lángolt fel az erdélyi eszelem, az erdélyi érték, a mostanában annyit em leggett "erdélyi lélek".

Az erdélyiek bámulatos hazaszeretete volt az a kavás, amely szinte becsította a magyarságba a haza iránti örökke égő szeretetet.

Mi székelyek, székelydiákok vesztett erdélyiek elismerésben edes hazánkat sirattuk, hogy mi lesz Magyarországhól Erdély nélkül!

E szorban Erdélyt azért sirattuk vissza, mert Erdély nélkül nem tudtuk elbájoszni Magyarországnak örök életét.

Érvértékké vált az a hit, az a meggyőződés, hogy Erdély visszavételével edes "Házánk" újból nagy lesz, még nagyobb, mint volt

Hisszen Erdély felől kel fel a Házánk napja. Onnan csúnya eszt sugarait, az életet, a világozósságot, a folytató nap. Minden, ami Erdélyből jön és jött, eddig csak általa, dicsőítő és ragyogása volt a mi rajongva szeretett hazánknak. Azért szerettük, imádjuk mi anyira Erdélyt, mert érezsük, tudjuk, hogy Erdély az erős, szivobogása, látkető vére edes hazánknak. "Kisleten nőt töröskö fánknak".

Ezt hirdették egymásnak mindig mindaján mi "Csiki Öregdiákok".

Soha el nem muló érdemükkel meg Edes Miklós atyánkfiait, a legöregebb élő Csiki Öregdiákok, akik belőlünk fíradhatatlan lelkesedéssel apollak mindig a csikiek eszelemet, a nemes székelységet, távol tartották a csüggédést és élítetté a székely jövőben való reménykedést és a székely hitet.

A Csiki Öregdiákok és lelkesítőjüvelén házason bajtjuk meg előtte az elismerésük most már magasan és büszkén hordolt csikiek zászlóját. Minden érdemet megszerzett erre.

Az "Erdélyi Országzászló" körül is a csikiek öregdiákok csoportosultak a legnagyobb számban. Az irredenta szobrok felállításában is sok részük volt. — Mindenütt előljártak a csikiek.

Akio, amikor az irredenta országzászló körülhordozása a feltámadás ünnepeén még nem volt nagyon rokonosulás és az államhatárolm távol tartotta magától a hazafias ültetését, egy csiki öregdiák vitte éreken keresztül buszát feltámadáskor a hatalmas eréklyés Országzászlót, csak akkor engedte másnak át

ezt a dicsőséget, amikor már nem bírta a magas élet miatt, a súlyos sászlót.

Budapest népe jól ismerte a sászlóvivőt, aki diszmagyarba állt, magasra emelte azt a magyar sászlót, a Nagy-Magyarországot teljes címerével fennen hirdette, hogy "Így volt! Így lesz!"

Budapest v. főkapitánya, csiki öregdiák vitte ezt a sászlót erős hittel és szilárd reménységgel sok éven át Budapest utcáin és körmeztelen. A "főkapitány" vízi az irredenta sászlót, sutogta a nép erősödő hittel és bizakodó reménységgel. És jó jel.

A somlyói Mária Imádságának segítségével megérthette most ez a vénidák, hogy a kegytemplomban szabadon, boldogan és hálálatul szívvel tündérelt le újra az ádást, kegyelmet és segítséget osztó szent Anya előtt. —

Visszaemlékszem a sok évvel enelött a Somlyón tartott "Csiki Öregdiák" összejövetelre.

Milyen szorongva térdepeitünk a kegytemplomban. Dr. Györgypál Domokos volt csiki főispán, csiki öregdiák tartotta ott a templomban az ünnepi beszédet. Diszmagyarban, kardosan, büszkén és nemes önértéssel.

Minttha nem is lett volna impériumválasztás, mintha nem is lett volna oláh világ, mintha az oláh szikloncélunk hira-hamva sem lett volna Csikban. Beszéd magyar dicsőségről, a hős székely nemzetről, diadalmas emlékeinkről, a Boldogságos Szent Máriáról, kinek segítségével mindig veitünk volt és veitünk is lesz. Bízott, reménységet élesztgetett szívünkben. Nem vesszük el, csak maradjuk mindig a gyermekei.

Megszemtem, amikor a Domokos beszédét hallottam. Váram, hogy mikor hurcolják el a templomból a szikloncél emberel és mikor vernek ki bennünket a templomból.

A Boldogságos Szentre esett a tekintetem s azt láttam, hogy egy fényes napugár ott játasik az arcán és mosolyogva az Domokosra, mintha helyeselelné a szavait a hitelnak csak újabb lelkesedésre.

A szelleműltem hallgattam tovább Domokost, most már remélgem, félelem nélkül, mert éretem, hogy veitünk van Mária s mi az ő gyermekei vagyunk, akik nem bánthat a galád ellenség.

Mária segítette a papjainkat is. Ugyanakkor egy primitíván vettem részt. Egyik unokácém mordta el az első miséjét. A csikiek papság nagy számban vett részt a primitíván. Voltak öregek és fiatalok. Beszéltek a templomban és az ünnepi ebédén.

Olyan merészen, magyar hazafiasággal és rendíthetetlen bizalommal hangoztatták, hirdették a jobb magyar jövőt, a feltámadást, hogy azt hittem, álmódosom, mert nem is lehet az, hogy abban a székely rabságban ilyen elcsúsztan merjenek a papjaink beszélni a hitelveket biztatni, lelkierejüket ében tartani a nem féli semmitől, se tömlöctől, se a haláltól.

Amikor visszavertem Budapestre, a Hargitán összejűveit székelyek előtt sirva hangoztattam, hogy nem vesszük el otthon semmit, amíg a papságunkat utolsó emberig ki nem pusztítják, állják azok az eréklyűket, életük veszélytetésével is összetartják hi-

A Transsylvania Bank R. T. közgyűlése.

Közgyűlést tartottunk értéltés sz rint nagy érdeklődés mellett folyt le pünkösöd másodnapján az immár hét évtizedes múltú Transsylvania Banknak rendezési közgyűlése az intézet Déak Ferenc-uccu útj székelyházában. A nagy számban megjelent előlelések között ott láttuk dr. Inczedy-Johanna Ödön közgyűlési főispán, dr. Törjén Pál, a Nemzeti Bank igazgatóját, dr. Vékás Lajos ítéltábla elnököt, az erdélyi román. kat. püspökség és egyház-megye képviselőiben dr. Boga Alajos prelátus-kanonokot, dr. Szász Ferenc vármegyei főjegyzőt és még nagy-számu részvényesét az intézetnek. A közgyűlést dr. Kristóf György egyetemi tanár, elnök nyitotta meg, rövidzűlvén a megjelentek azon alkalmából, hogy a két évtizedes idegen megzűállítás alatt sok nehézséget és küdelmet elmenvedett erdélyi magyar pénzalintetek elcsúsztettek az anyaországba és szolgálhatják ismét a meggyobbodott Magyarországot gazdasági életét. Az elnök aszutan rövid visszajűllantást vetett a Transsylvania Bank és a romániai magyar önálló hitelszervezetek nehész és gondterhes munkálkodására. Házár a hátuk mögött nem állott nagyobb külföldi segítség, mégis maradék nélkül megtörtötték magyar jelleget, magyar tisztviselőket és alkalmazottakat tartottak és pénzügyi politikájuk is a törvények keretel között magyar volt a elsősorban a magyar hitelügyeket elégitették ki, amint azt a teherbírókérséségűk és tőkeerejük a román Nemzeti Bank támogatása nélkül megengedte.

Aszutan László Endre vezérigazgató számolt be az intézet múlt évi működéséről s a közgyűlése egyhangúlag elfogadta azon javaslatát, hogy az intézet alap-tőkéje 12500 darab egyenként pengő névértékű részvény által képviselt 1250000 pengőben állapítsanak meg, minek következtében minden hat darab ötván lei névértékű régi részvény 1 darab 100 pengő névértékű bemutatásra szóló részvényre cseréltessek ki, így az intézet részvénytőkéje 1,250,000 pengőben állapított meg, míg a bank nyilt tartalékai a nyugdíjleppel együtt meghasodják a 300,000 pengőt. Az intézet saját tőkéje tehát összesen 1,550,000 pengő. A bank mérlegének rendelkezési reális voltára többek között és főképen az mutat rá, hogy a két intézetű székely és a bank cégy bérhákat a mérlegben csupán 463,000 pengővel szerepeltett, holott ezek ingatlanoknak a forgalmi értéke jóval meghaladja a 700,000 pengőt.

Aszutan László Endre vezérigazgató számolt be az intézet múlt évi működéséről s a közgyűlése egyhan-

Aszutan Domokos Ernő, a felügyelő-bizottság elnöke megtette jelentését, majd dr. Péterffy Jenő Egység alapszabály-módosításokat terjesztett elő, amiket a közgyűlése egyhangúlag elfogadott. Kristóf György elnök máltaita Vékás Lajos dr. kiváló érdemelt, aki hosszu időn át az igazgatóság társelnöke volt s most a kir. ítéltábla elnökévé történt kinevezése miatt az intézet vezetőségéből kiváltott. Végül három új igazgatósági tag megválasztása után a közgyűlése véget ért.

veiket, bűntudóját a magyar "Hasáhos" való ragaszkodásra és szeretetre, elszuttogják nekik a magyar történelem dicsőiségeit, bosszúlnak a magyar szentekről, a dicsőemlékü hőseikről.

Bíshatunk a papjainkban, mert áldásosan teljesítik az apostoli hivatásukat és a székely nemzet megmentése iránti kötelezettségüket.

Amíg a papjaink élnek, nincs baj a székelyekkel, megmentik őket a fejünket, a nemzetünket és a vértünket.

Igy is lett.

Ők az igazi hősei a székelyságnak. Ezt a tudatot véssé minden diák, legyen az vén, vagy fiatal — az elméjébe, szívébe és az emlékezetébe. Nem tudunk soha elég hálaát tenni a székely papjainknak, népünk megmentőinek és lelki felszabadítóinak.

A Csíki Öregdiákok Összejövetelének elnökédjünk ezekről a felemelő emlékekről, melyek az elfoglalt "székely váron" belül és kívül történtek.

Épülésünkre less.

Dr. Sándor László.

Homan Bálint miniszter csikmegyei látogatása után.

Múlt számunkban jelentettük már, hogy Homan Bálint vallás és közoktatásiügyi miniszter május 31-én a csíki székelység hagyományos nagy ünnepén, a pünkösti bucsura Csíkcszeredába érkezett.

A miniszterjárás sok reménykedéssel töltötte el a csíki székelységet. Sokat várt attól éppen a 22 esztendő óta megszűlés utáni talán legbüszkébb szenvedett iskolájuk. Vártuk, hogy a magyar kormány az egyik legkiválóbb tehetségű tagja a helyesnéppen szerezzen meggyőződést mindasokról a tennivalókról, amelyeket megkövetel a székelység kulturális megőrzésére itt a keleti végeken. Vártuk ezt a miniszterlátogatást, mert éreztük, hogy Homan Bálinttal a sahelátokrú történelemkutató pillant bele Csíkcsomlyóra éppen a pünkösti bucsu alkalmával. Tudtuk, hogy ezek a szemek meglátják Csíkcsomlyónak azt a tömeget mosogató erejét, amelyet a magyar jövő érdekében támogatni kell.

Homan Bálint miniszter csíki látogatását Dr. László Dávid főispán, Dr. Abraham József alispán és Sándor Imre püspöki helytartó, Sásas György polgármester, a Szent Ferenc-rend és a helybeli iskolákunk keresztül olyan közeg irányította, akik valamennyien bírtak ennek a vármegyének hivatásában. Ismerték azt a kötelességet, a melyet be kell tölteniük éppen most, a csíki jövőnek megszerezendő igasságtévis nagy pillanataiban.

Még a csikmekből a kijelentésekből, amelyek Homan Bálint miniszter ajkán elhangzottak, az a szeretet és megbecsülés, ami megnyilatkozott rászéről a székelység nagy történelmi hivatása iránt, feljogosíthatnak mindannyiunkat arra, hogy boldogan tekintsünk vármegyénk kulturális fejlődésének lehetőségére.

A Csíki Lapok maga is egyike volt, amely ennek a vármegyének közoktatási terén legsürgősebb feladatnak tartotta a románok által innen a csíki talajból kiszakított tanítóképzésnek a Csíkcsomlyóra való visszahozását a azon felüli Csíkcszereda város részére a tanítóképző megszervezését.

Sándor Imre püspöki helytartónak, a csikverebesi székelynek egyenesen lelki ügye az a kérdés, amelynek gyors megoldásához hónapokkal eselőt kezdett hozzá Nagy örömhírekre szolgálhat most, hogy Homan miniszter annak teljes jóindulatú támogatását lehetett megszerezni. Több ízben hangosan nyilatkozott a miniszter, hogy egy Csíkcsomlyói tanítóképző, mint Csíkcszeredában a tanítóképző 1941 szeptemberében megvalósuljon.

Es számunkra a csíki miniszterjárás egyik legnagyobb eredménye. Nem tudjuk, jutott-e valakinek eszébe, hogy a miniszter annak a felhívásra, melynek egy művésztelen létesítésére. Itt minden adottság megvan arra. Egy művésztelen és idegenforgalomnak legbiztosabb közvetítője. Nagybanja erre a példa. Vármegyénknek pedig erre százszorta kínálkozik a lehetőségek.

Az erdőlyi hadirokkantok sokat remélnék ettől a lépéstől. A miniszterelnök ur jól ismeri a visszatér területek hadigondozottak ügyét. Ugyasúlván együtt cselekedjenek a román időkkel. A bukaresti magyar követség vezetőjének bőséges alkalma volt látni mindazt az igasságtalan megkülönböztetést, amit el kellett szenvedni a román uralomtól — éppis egy magyar hadigondozottaknak. Ő azt mind látta, tudja és ezért hiszünk abban, hogy az erdőlyi rokkantok emlékiratában feltart panaszok orvosolását nemzeti kötelességnek fogja tartani.

Adáig is kérjük vármegyénk hadigondozottait, várjanak türelemmel. Azok a bizony nagyobb tömegek, akiket a törvény rendelkezésével megfosztottak joguktól, ne nyugtalankodjanak, ne keseregjenek. Hiszünk abban, hogy a kormány megőrdi szeretetével dobban rá emlékeztet az adatal nyomán arra, hogy a világháború áldozatait most ismét olyan csapás érte, amit öreg korban elviselni nem tudnak.

Az Erdélyi Párt programja.

Csak most sajított le Kolossváron az Erdélyi Párt alakuló nagygyűlése. Csík vármegye lakossága már az előzetes szervező munka idő jén hitet tett amellett, hogy egységes meggyőződéssel támogatja az Erdélyi Párt politikai-gazdasági nemzetépítő munkáját.

Kiseb folytatásokban közöljük az Erdélyi Párt cikluszámait. Akarjuk, hogy minden öntudatos csíkies párttag ember tisztában legyen annal, hogy az Erdélyi Pártban milyen közbizsági munkaszolgálatot vállalt.

Ez a pártprogram a következő:

- I. **Asz erdélyi Magyarorságra testéről lezárított és két évtized idegen uralmánál tesztőbőjét kiálított erdőlyi magyarság megvanulva, mit jelent a magyar bízni kívül élni, a kisebbségi foris megpróbáltatásában megszólódott erdélyi erejét és elszánt akarát az erős és független Magyarország felelőtlenségnek szolgálataiba kívánja állítani, hogy az málóképén töltessék be a földrajzi adottságot és történelmi múltja folytán őt megillető hivatást a Dana völgyében.**
- A most dúló háborúban a magyar honvédség ereje egymástólán hádtította vissza Szent István birodalmának elszakított darabjait. Semmi áldozattól sem riadunk tehát vissza, hogy a minket felszabadító honvédségünk Magyarország örök jogainak érvényesítésére irányuló történelmi feladatának elegendő tehessen.
- II. **A Kárpátok koszorúta ezereven magyar földet magyar életérnek tekintjük és legelő kötelességünknek azt tartjuk, hogy ezen a földön minden magyar számára otthon, munkát, kenyeret és magyar műveltséget biztosítsunk.**
- 1. Testvéri ragaszkodással gondunk a kisebbségi sorban velünk együtt szenvedett dél-erdélyi magyarokra és nem nyugszunk addig, amíg sorunk végleges megoldást nem nyer.
- 2. Az otthonból kitűzött és hosszant menekült magyar vőreinkkel a magyar kenyeret testvériesen meg kell osztani.
- 3. A Kárpátokon túli magyarokat sürgősen hazakell telepíteni.
- 4. A visszaszolgált magyarság számára új honfoglalást követelünk a két évtized alatt anyagi és erkölcsi javaiól kivesztett magyarságot az őt megillető jogaiba akarjuk visszahelyezni.
- 5. Magyarországon belül minden építő magyar erőre támaszkodni kell, meg kell szeresni és olyan nemzeti munka szolgálatába kell állítani, amelynek eredményeképpen megvanulnak a minden magyar életet értéket magában foglaló védelmező és megtartó megújult magyar állam.

A csikmegyei hadigondozottak sérelmei.

Lámpunk már foglalkosott ezzel a szomoró helyzettel, amelybe a világháború áldozatai jutottak. A magyar hadirokkant törvényben egy sügény megcsonkított ország gondoskodása van lefejtve. Igy en a törvény sok kívánni valót maga után. Most, hogy a visszatér területeken befejeződött a hadigondozottak felvilágosítása, egyre szembeesőbbben jelentenek ennek a törvénynek minden hiányossága.

Erdély hadirokkantjait az egész vonságon megoldásba kezdették, hogy a kormányzat figyelmét soruk felé irányítsák. A kolosvári hadirokkant egyesület erőteljes kérelmérebe kapcsolta a világháború sokat szenvedett társadalmát, hogy egyenesen felvonulassa a kérd s rendelkezése mellett. A megmosduláshoz teljes erkölcsi súlyával bejelentette csatlakozását Csíkcsomlyói hadirokkantjainak, öngyógyulnak és árvélnak is a szövetsége, amely teljes egészében magává tette azt az emlékiratot, amely a miniszterelnök ur előtt ismerteti a magyar hadirokkant törvény fogyatékosságait. A törvény sérelmei a következők:

A hadirokkant háasaságát időhöz köti. A hadirokkant jogát csak akkor ismeri el, ha a háasaság a katonai szolgálat után két éven belül köttetett. — Az emlékirat rámutat, hogy a hadirokkant, aki igen gyakran 18—20 éves volt, mikor a világháború befejeződött és két év után még sokszor kórházi ágyon feküdt, a kórházból egyenesen az oltár elé kellett volna lépnie a munkái, hogy jogait megszerzhesse a családjának.

III. **Minden magyar ember annyit ér, amennyit erkölcsi magatartása, nemzétért végzett munkája és a magyar közüzősegeit hozott áldozata jelent.**

Mivel nemzeti erkölcs, munka és áldozat nélkül nincs megújult magyar élet, követeljük:

- 1. Korszerű szociális szellemet az államvezetés minden ágában. Közigazgatási rendszerünk reformját az öncélu bürokratizmus felszámolását.
- 2. A hivatásbell felelősség elvén az állami nemzeti élet minden pontján való teljes érvényesítés.
- 3. Az egészségese kiválasztás elvén alkalmatlanságát a közhivatalok és tisztségek elnyerésénél és az eszmegbénító protekció érvényesítés maradóktalan megszüntetését.
- 4. A közéleti tisztaság érdekében minderre hivatkozó legszigorúbb összeférhetetlenségi törvényt.
- 5. Akarjuk a társadalmi és hivatali élet formáinak az egyszerűsítését, visszatérést az egyszerűbb, de magyar életformához. Kisebbségi sorban megtanult címek és rangok nélküli egymásban tisztelni az embereket és a magyart. Erért feleleljük szavunkat a címkeres betegség kinövéséi ellen.

Munkában a csíki öregdiákok-találkozó előkészítő bizottság.

Amit már előző számunkban is megemlékeztünk róla, volt Csíkcsomlyó közéleti és művelődési bizottsága, illetőleg Csíkcszeredai főgimnáziumunk és tanulóképzőnek volt övendőkei: „öregdiákok” a helyi bizottság közreműködésével június 2-án Sárdos B. Idgasság ünnepén öregdiák találkozó rendeznek. Ennek művelődési és esetleges művelődési feladatokat együttesen kell megoldani. Amint ismeretes, június 2-án lesz az „ezer székelylény-nep” is Csíkcsomlyón. Számítani lehet mintegy 2—3000 emberre, ezért nagy gondot okoz a rendezésnek az elhelyezés és az étkezés kérdése.

Június 5-én délután a rendezőbizottság ismétlé, értekezést tartott, amelyen az anyarságbell öregdiákok közül résztvett Pál Andor ny. reptű-örnyező és ismertette azokat az irányelveket, melyek leghevesebbeknek látszának a találkozó minél ünnepélyesebb tételére. Az értekezést résztvevő bizottságot küldött ki az östündjra befolyó öregek kezelésére. Mind a csíki szolgáló adomány Csihy Károly v. tisztviselőre kell küldeni „Öz öndj 1941” megjelöléssel. Ugyancsak bizottság alkuít az évekhez, elszállítását stb. kérdések megvitatására és azoknak megelégedéséért való ellátására. Az értekezést hasonlóképpen bizottság küldött ki arra, hogy járja be a Csíkcszereda, tapocsi és Csíkcsomlyói temetőket és írja össze az ott eltemetett tanárokat, akiknek sírját az öregdiákok meghonosítják. A távolabbi vidékeken nyugvó tanárok kezében leten emlékeinek jelképesen kíván hódolni a rendezés: hatalmas szónokzatot helyes el a Csíkcsomlyói kegytemplomban, melynek feliratos nemzeti színeket lágyul a főgimnázium fogja megőrizni. Ezután a bizottság az összes részvevőket, a hó 25 ig jelentősebb Csíky Károly elnök, részt kívánunk-e venni a közértekezésen, elszállítását igényelnek-e és hányan lesznek stb. Azt is kérjük közölni, ha rokonnak, ismerősnek kíván valaki srálni, hogy öket a szálláskérésétől megkíméljük. Jelentkezésre kérjük a helybelleket is, ha számot tudunk venni a résztvevő létszámával is.

ÜGYNÖKÖT keresek kiváló minőségű, külföldön készült szakkönyv írók által gyártott KASZÁK nagyban előadásához. — Ajánlatok vagy személyes jelentkezés Székely Lajosnál, Mádcsfalva, 137 házszám.

A csikcszeredai ipartestület figyelmeztetése a zenéltető üzemekhez.

Tagtársaink sürgőző érdeklődésére közöljük, hogy a magyar és külföldi zenészeknek hivatalosan elismert képviselet a Magyar Szövegírók, Zeneszerzők, Zenei Művészek Szövetsége (Budapest IV, G. ród utca 3.), melynek kötelessége tartoznak a szerzők műveinek felhasználására és elszállítására. Az öregek és a közelemből származó szerzők társaságok összes zenéltetői zenéltető és így mintegy ötvenezer magyar külföldi szerzőnek többszázézer zeneművét bocsátják szenteltető ügyfelei rendelkezésére.

Azok, akik a Magyar Szövegírók, Zeneszerzők, Zenei Művészek Szövetsége kezelsébe tartozó külföldi és belöldi zeneművek nyilvános előadására szolgálatot a szerzői jogdíj megfizetésével megszerzett jogbitorlás érdekében (bitorlási perek elkerülése céljából) utasítsák zenéltetőket, hogy a külföldi szerzők műveit kívül csak a Magyar Szövegírók, Zeneszerzők és Zenei Művészek Szövetsége által kibocsátott jelvényekben szereplő zenészekről művelt adják elő. Ilyen névjegynek még nem lenne egyes zenéltetői társaság birtokában, kérelmére azonnal kild a szerzőknek szenteltetőt.) Ettől a szigorú elvtől akkor térjenek el, ha a zenészeket rábeszéléssel vagy juttatással akarják rábíralni arra, hogy a névjegy nélkül nem szereplő szerzők művelt adják elő. Ismételt megütrémet ugyanis, hogy a zenészeket kotta írták vagy a dal elővételére mellett bizonyos zenemű előadására engedték rá a an ilyen előadást követő a szerzői jog bitorlása miatt pert indítottak a szerzők ellen.

Ha fennnevezett szövetségen kívül valamely zenészi jogdíjigénnyel vagy jogbitorlási perrel lépne fel tagtársaink ellen, haladéktalanul forduljanak az ipartestületünkhöz.

— **Móricz Zsigmond Csikszegbődön.** Móricz Zsigmond pár napig Csikszegbődön Nagy Imre festőművész jóbarátjánál tartózkodott. Rövid ittléte alatt résztvett egy gaszkárai gyűlésen, ahol a magyar fennmaradás lelke és szelleme valóban megkapta őt, mert annak dacára, hogy másnap az esti órákban fáradsan és kimerülten érkezett vissza a havasokról (ahol juhnyírásán vett részt), mégis előadást tartott a gaszkárokban. Az előadás gyermetően az óregyekig egy lélek lett a gondolat, ahogy Móricz Zsigmond életéről s a mindennapjairól szinte meghittén elbeszélgetve szövegű. Ezzel a nagy író nemcsak felejthetetlen élményt hagyott a jelenlévők részére, hanem felismerést annak, hogy nemzeti életünk biztosításának legbizalmasabb alapja a mezőgazdaság, amely munkát kemény elszánttsággal kell vállalnia minden magyarnak, hogy méltó helyünköt megállhassuk az új Európában.

Az építő szociális tevékenység.

Írta: Dr. CSIBY ANDOR.

Szociális tevékenységet gyakorolni általában nem más, mint a nép általános jólétét a lehetőség határain belül és lehetőleg minél teljesebb mértékben emelni. A szociális tevékenység fogalmának ezen megállapítása hasonlatos az állam feladatának jogbölcsészeti meghatározásához, amely szerint az állam célja és feladata nem más, mint a polgárainak minél nagyobb mértékbeni boldogítása.

A szociális tevékenység nem egy-és ugyanaz a napjainkban szociális tevékenységnek minősített szegénygondozással, mert különböznek egymástól úgy lényegben, mint célkitűzéseikben. Míg ugyanis a szociális tevékenység, amint látnunk, a népek általános jóléti felemelését jelenti, addig a szegénygondozás az általános keresztényi telfogás szerint azon Krisztusi parancsból ered, hogy minden keresztény embernek kötelessége embertársaival szemben az irgalmasság testi és lelki jó cselekedeteit gyakorolni. Ez utóbbi az, amit általánosságban úgy értünk, hogy minden keresztény embernek kötelessége szegény és bajba jutott embertársain testi és lelki jócselekedetekkel segíteni.

Sokan a szociális tevékenységet teljesen összezavarják ezen Krisztusi paranccsal s éppen ezért nemcsak érdemes, hanem szükséges is a kettő közötti különbségre a figyelmet felhívni, különösen a mostani és a világ legnagyobb részét betöltő nemzeti szocialista eszméknek és világlátogásnak a gyakorlatba történt átvitele szempontjából.

De haladjunk rendre.

Hogy mi a valódi szociális tevékenység, azt már tudjuk. Most kérdezzük azt, hogy 1. kik kötelesek azt gyakorolni? 2. hogy és miképpen gyakorolja azt a mai európai világlátogás? 3. mindezt miért cselekedik az egyes államok?

A szociális tevékenység gyakorlása, különösen a ma uralkodó nemzeti szocialista világlátogás szerint, legelső sorban is az államnak a kötelessége s azután mindazoknak a közjogi egyesületeknek és hatóságoknak, akiknek a legnagyobb befolyása van a nép általános jólétének minél magasabb mértékbeni emelésére. Tehát, miután a néppel a legközvetlenebbül a közigazgatási hatóságok érintkeznek, a városok, városok és községeknek.

Most lássuk a második kérdést. Hogy és miképpen gyakorolják ezt ezek a közjogi testületek? A válasz erre nem más, mint az; népjóléti intézmények létesítésével, szociális szellemű törvények és rendeletek meghozatalával, mint pl. agkori biztosítás, munkaképtelenség, rokkantság, kiházasítás, baleset, stb. esetére szóló biztosításokkal. S mikor ezt teszi, vajjon miért teszi? Nem másért, mint azért, mivel a szegénység, az elesettség egyik államra vagy közületre sem kívánatos állapot s mivel a szegénység csak nyűg, kólcsony, mint az állam, mint a városok, községek nyakán, amelyek csak akadályozzák őket a minél szabadabb és eredményesebb kifejlődésükben s amelyek meggátolták őket abban, hogy nekik úgy testileg, mint lelkiileg egészséges állampolgárai és lakosaik legyenek. Csak ép testben van ép lélek. Ha tehát a szegénység folytán a fizikai test elastnyul, abban már nem létezhetik egészséges lélek sem. Az államnak, mint a közjogi alakulatoknak tehát legelső és legfőbb feladata az, hogy úgy testben, mint lélekben egészséges polgárai legyenek, mert csak így érhetik el legfőbb céljukat: népjelket, polgárainak minél nagyobb mértékbeni boldogítását.

Ezzel tulajdonképpen már megfeleltünk a harmadik kérdésre is, hogy t. i. miért gyakorolnak szociális tevékenységet az állam, városok és községek. Azonban teljesen még nem feleltünk meg erre a harmadik kérdésre.

Az állam, vármegye, városok és községek mindezek felül még egyéb jóléti intézményeket is létesít: nevezetesen szeretetházakat, szegényházakat, stb. S miért teszi mindezt? Azért, hogy ezáltal az egészséges testből kivonja a bomlasztó és fertőző elemeket, egy táborba gyűjtse őket, ahol kivonva a rendszer vérkeringésből, többé már nem fertőzhet. Miértán tehát egy államnak, vagy közületnek sem érdeke a szegénység, nem lehet érdeke annak istápolása, konzerválása sem, de ahol már megvan, ott legalább is iparkodik az élő organizmus megvédelme céljából ártalmatlanná tenni. Ilyen intézkedése az államnak népjelvelmi célból pl. az is, mikor megtöltja az elmebetegség összehasznosítását: előírja házasság előtt a kötelező orvosi vizsgálatot, sőt a fejlettebb szociális felteggész államokban ilyen esetekben megengedi még a kasztrációt is.

Középsikolás tanuló korunkban sokat hallottunk arról, hogy a régi spartaik minden újszülöttet világrajövetelükkor megvizsgáltak s hogyha azt nem találták az ók spártai telfogásuk szerint az életre s a spártai erkölcsökre alkalmasnak, letaszították a tájgatos hegyérről.

Akkor, gyermekkorunkban, nem tudtuk ennek igazi értelmét felfogni, de annál inkább tudjuk felfogni ma, amikor a világok harcában, látjuk és érezzük azt, hogy ebben a szörnyes világok és telfogások harcában az a végső győzelem, aki úgy testileg, mint lelkiileg a legkövetesebben van felkészítve egyediben is a leszármolásra.

De menjünk tovább. Sokat hallottunk az ugynevezett természetes kiválasztódás rendszeréről is, mely nem egyéb, mint az, hogy az életben mindazoknak, akik akár testi, akár szellemi determináltságuknál fogva nem tudják az élet küzdelmeivel felvenni a harcot, el kell pusztulniok. hogy helyet adjanak azoknak, akik életképesek, küzdők s így akikből csak haszna lehet az államoknak, társadalmunknak, stb. Tehát ismét csak ahhoz a végkövetkeztetéshez jutunk, hogy a szegénység és elesettség nem kívánatos egy államra vagy társadalmra sem, tehát nem kívánatos annak istápolása. Konzerválása sem, mert ezáltal vétének a természetes kiválasztódás rendszerének ellen is.

Most pedig térjünk át a Krisztusi parancsra: az irgalmassan testi és lelki jócselekedeteinek gyakorlására. Tudjuk a bibliából, hogy Krisztus ezt nemcsak tanította, hanem gyakorolta is. Betegeket, inaszakadtakat gyógyított.

S most kérdezzük: vajjon nem áll ez ellentétben a természetes kiválasztódás elméletével?

Nem. Krisztus, minden idő legnagyob bűlcseledeje, mikor az irgalmasság testi és lelki jó cselekedeteit gyakorolta, azért tette ezt, hogy a betegeket és inaszakadtakat újból egészségesekké tegye, hasznos polgáiraiv a államnak s mindezekon felül hasznos hirdetőiv az ő tanításainak. Mert lehetett volna-e eredményesebb és rajongóbb hirdetőit találnia oszmáinak, mint ezekben az újra egészségesé tett emberekben? Ha Krisztusnak nem ez lett volna a szándéka, úgy elégséges lett volna ezeknek a betegeknek csupán csak a fájdalomt enyhítenie. De nem ezt tette. Meggyógyította őket. Fontos volt ez már az akkori időkben is, mikor a zsidó és a többi szomszédos nép is éppen olyan markos nép volt, mint a mai, amelyek egy jobb és egészségesebb életberendezésekért harcolnak. Ilyen testi és szellemi berendezéssel bíró világgal szemben az ő tanait békák és nyomorultak eredményesen nem hirdethették.

De teltehető-e Krisztusról, a legnagyobb bűlcseledeiről, hogy az irgalmasság testi és lelki jócselekedeteit nem ilyen értelemben gyakorolta. Arról a Krisztusról, aki az őt behálózni készülő farizeusoknak azt mondta, hogy: „Adjátok meg Istennek a mi Istené s a Királyának, ami a királyé.“ Krisztus itt nagy politikai bűlcseledekn is mutatta be magát s hogyha már így nyilatkozott, tisztában kellett lennie az állam és királyság fogalmával és lényegével is. Tudnia kellett, hogy az államnak és királyságnak nemcsak adót kellett fizetni, hanem egészséges embereket katonákat is. Krisztus tehát gyakorolta az irgalmasság testi és lelki jócselekedeteit, de mindezt nem célként gyakorolta, hanem csak eszközként használta fel egy magasabb cél és eszme érdekében, hogy t. i. tanításait egészséges testü és lelki emberek hirdethessék.

Most pedig áttérök előadásom tulajdonképeni céljára: az építő szociális tevékenységre.

Felteszem a kérdést: melyik az igazi helyes felteggész és álláspont? a tisztán charitatív tevékenységgé, amikor minden további elgondolás és eszme kitűzése nélkül csupán testi és lelki bajokat enyhítünk, vagy az, amikor helyet adunk a természetes kiválasztódás folyamatának és mindent elkövetünk abban az irányban, hogy eme természetes kiválasztódásnak semmi útja ne álljon.

Kzen állításom helyességét egy előttünk csak nemrég lefolyt példával bizonyítom be.

Mindenki előtt tudva van, hogy a legközelebb mult karácsonyi ünnepek alkalmával Gyergyószentmiklós város társadalma is milyen anyagi áldozatokat hozott azért, hogy városunk szegényei legalább e nagy ünnep alkalmából elfelejtse az elesettséget. Aránylag nagy áldozatot hozott s hoz ma nap is, amelyhez hozzájárultak az anyaországi jólelkűek adományai is. S mit tapasztaltunk? Mi lett az eredmény? Háládatlanság, elégedetlenség, követelkezés, sőt székely népünknek és jellemének leromlása. Hazuggá, iriggyé, alakoskodóvá, munkakerülővé, különféle hivatalos helyiségek ajtaján kunnoráló kolodusa tette egy részét, amely népek mi gyermekkel vagyunk s a kire mi eddig mindig oly büszkéek voltunk.

S kérdelem: szabad-e helyes-e ilyen charitatív tevékenységet gyakorolni? Nem iskolapédája volt-e az elmult karácsony annak, hogy miképpen nem szabad jótékonykodni.

Ilyen szomoru tapasztalatok után állította fel az Erdélyi Szociális Missió anyagi támogatása mellett Gyergyószentmiklós város vezetősége a Napközi Otthon, ahol jelenleg átlag 100 székely elemi iskolás gyermek kap ingyen ebédet. Csak egyszer kell megnézni, hogy milyen hatással van ez a szerény keretek között mozgó Népközi Otthon az ebédelő gyermekekre.

Az újjászéledő székelységnek a magja itt van elültetve. Ez az a bizonyos mustárhang, amely megfelelő ápolás mellett terebélyes fává fog növekedni s amely biztos irányt jelöl nekünk arra, hogyan és mi módon kell nekünk helyes és célirányos szociális tevékenységet kifejteni.

Az irgalmasság testi és lelki jó cselekedeteit is gyakorolta tehát az Erdélyi Szociális Szervezet akkor, mikor Gyergyószentmiklós város vezetőségével karöltve létrehivta ezt az intézményt, amelyet azonban nem célként tűzök ki maga elé, hanem csak eszközül arra, hogy megteremtse ezáltal az építő szociális tevékenységet egy magasabb, szentebb és legmagyarabb eszme és cél megvalósíthatásá az új esztendő nagy és boldog Magyarország feltámasztása céljából.

Székely Kerületi Kereskedelmi és Ipar-kamara közleményei.

Dr. Bá—Cs. I.

Fedezetnélküli kisipari és kiskereskedelmi kölcsönökele a marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara területén.

A fedezetnélküli kisipari és kiskereskedelmi hitelakció keretében iparigazolvánnyal rendelkezés és üsemét vagy ületét ténylegesen fenntartó kisiparos és kiskereskedő kaphat kölcsönt.

A kölcsönkérelmet a székely kamarai kerületre vonatkozólag a marosvásárhelyi Kereskedelmi és Iparkamara mellett alakított Iteggészbizottság, mely már

működését meg is kezdte, bírálja el. A kölcsön en delyemesé esetén, annak kiutalásárá a Marosvásárhelyi Kereskedelmi és Iparkamara gondoskodik. A kérel belyogmentes. Be lehet nyújtani az Iparostütlet vagy a kereskedő társulatnál, ahol pedig ilyen nincs a város vagy község előljáróságánál.

A kölcsön kiutalásának alapját személyi m blyhatóság képenl, nevezetesen a kölcsönigénylő ül hírneve, szakképzettsége valamint a kölcsön tartozásának megfizetése terén tanúsított magatartás és fizetési készsége.

Az akció célja, lehetőséget nyújtani kölcsön nyerésére olyan kisiparosok és kiskereskedők részé is, akik bankszerű fedezettel nem rendelkezve, egyként kölcsönös nem juthatnának.

A felvölítható legmagasabb kölcsönösszegek elk szerlet 500 Pengő. Ezt a legmagasabb összeget azonban csak a legindokoltabb esetben lehet folyóztia.

A kiutalt kölcsön ellenében a kölcsönigény váltót ír alá.

A kölcsön lejártá hat hónap, amelyet azonban adós jóhiszeműsége esetén, hat hónappal meg lehet hosszabbítani.

A kölcsön után fizetendő kamat 6.5 százalék.

A kölcsönt csakis termelési célokra, nevezetesen anyag és árubeszerzésre lehet felhasználni. Fennál tartozások törlesztésére és építkezések céljaira kifejezetten tilos a kölcsön kiutalása és felhasználása.

A Marosvásárhelyi Kereskedelmi és Iparkamara örszetében a Kamara kezdeményezésére és szorgomanására a követkeső városok és községek kapcsolótak be köztleti kossjárulás megszavazásával a hitelakcióba: Marosvásárhely, Csikszeg, Szászsege, Kádvasárhely, Gyergyószentmiklós, Marosbóvls, Gy mesbük, Gyergyódttró.

A Székely Kerületi Kereskedelmi és Iparkamara állandóan szorgalmazza a köztletelnél a hozzájárul megszavazását, hogy ezáltal is előbbre vigye, menn több iparos és kereskedő kis existentiala létesítés és megsegítését. Ezek eredményeként a Marosvásárhelyi Kamarának, a visszatért kamarák közül, sikert már sok igénylőknek a kölcsön-folyóztításokat is me kezdni.

Amek az iparosok és kereskedők, akik olyan kö ségben vagy városban laknak, ahol köztleti hozzájárulás megszavazva nincs, kölcsönért közvetlen a m. kir. Iparügyi miniszterhez fordulhatnak.

Vajat, sajtot minden mennyiségben átvesz évi kötésre is
Gróf Esterházy Pál bakonyi tejgazdasága
 Budapest, XI., Thallóczy Lajos-ucca 25-29.
 Telefon: 259-382, 259-851.
 4-4

KÜLÖNFÉLÉK.
A könyv ünnepe.
 Itt vannak a minden évben ismétlődő könyvnapok a nyomtatott betűknek ezen ünnepnapjai. A magyar kard mámoros ünnepnapjait után most a magyar kultúra ünnepe útjuk, először szabadon húsozókát é után. Mert a magyar kard suros összefüggésben van a magyar könyvvel. Megmutatta ezt a magyar katons esemény legbámulatraméltóbb megtetesztés, Zríny Miklós, ki hadvezér és költő volt egy személyben. I ha történelmünkbe még visszaáll megynük, ott találjuk Mátyás királyt, ki a magyar birodalom hadi dicsőségének fnykorában megvetette a magyar renesszáns kultúra alapjait. Mátyás világhíres könyvtára a leg étesebb bizonyíték amellett, hogy a magyar nemze életében mindig egyforma mértékben volt meg a keresés a tudományok iránti szeretet. S a magyar tudomán klacszabásának, a magyar könyvnek kijáró megbecsül

FIGYELEM!
 Tisztelettel felhívom Csikszere da és vidéke vásárló községének figyelmét, hogy Apafi-ut 9 szám alatt (ifj. Nuridsány Márton üslete mellett)

KÖTÖTT, SZÖVÖTT és RÖVIDÁRU ÜZLETEMEI
 junius elsejével megnyitottam.
 Pontos kiszolgalás. Mérsékelt árak.
 Kérem a nagydörmü község összes pártfogását.
 Tisztelettel:
Nuridsány András.
 2-3

Móricz Zsigmond Csikszeregi. Móricz Zeigmond pár napig Csikszeregi Nagy Imre festőművész jóbarátjánál tartózkodott. Rövid ittléte alatt résztvett egy gazdasági gyűlésen, ahol a magyar fennmaradás lelke és szelleme valóban megkapta őt, mert annak dacára, hogy másnap az esti órákban fáradsan és kimerülten érkezett vissza a havasokról (ahol juhnyírásra vett részt), mégis előadást tartott a gazdasági gyűlésen. Az előadáson gyermekként az óregyek egy lélek lett a gondolat, ahogy Móricz Zeigmond életéről a mindennapról szinte megrököndítően beszélt. Ezzel a nagy író nemcsak felejthetetlen élményt hagyott a jelenlévők részére, hanem felismerést annak, hogy nemzeti életünk biztosításának legszilárdabb alapja a mezőgazdaság, amely munkát kemény elszánt sággal kell vállalnia minden magyarnak, hogy méltó helyünk megállhasson az új Európában.

Az építő szociális tevékenység.

Irta: DR. CSIBY ANDOR.

Szociális tevékenységet gyakorolni általában nem más, mint a nép általános jólétét a lehetőség határain belül és lehetőség minél teljesebb mértékben emelni. A szociális tevékenység fogalmának ezen megállapítása hasonlatos az állam feladatának jogbölcseleti meghatározásához, amely szerint az állam célja és feladata nem más, mint a polgárainak minél nagyobb mértékbeni boldogítása.

A szociális tevékenység nem egy-és ugyanaz a napjainkban szociális tevékenységnek minősített szegénygazdálkodás, mert különbözik egymástól egy lényegben, mint célkitűzéseikben. Míg ugyanis a szociális tevékenység, amint láttuk, a népek általános jóléti felemelését jelenti, addig a szegénygazdálkodás az általános keresztényi befogás szerint azon Krisztusi parancsból ered, hogy minden keresztény embernek kötelessége embertársainál szemben az irgalmasság testi és lelki jó cselekedeteit gyakorolni. Ez utóbbi az, amit általában úgy értünk, hogy minden keresztény embernek kötelessége szegény és bajba jutott embertársain testi és lelki jócselekedetekkel segíteni.

Sokan a szociális tevékenységet teljesen összekeverik ezen Krisztusi paraccsal s éppen ezért nemcsak érdemes, hanem szükséges is a kettő közötti különbségre a figyelmet felhívni, különösen a mostani és a világ legnagyobb részét betöltő nemzeti szocialista eszméknek és világlátásának a gyakorlatba történt átvitele szempontjából.

De haladjunk rendre.

Hogy mi a valódi szociális tevékenység, azt már tudjuk. Most kérdezzük azt, hogy 1. kik kötelesek azt gyakorolni? 2. hogy és miképpen gyakorolja azt a mai európai világlátás? 3. mindent miért cselekszik az egyes államok?

A szociális tevékenység gyakorlása, különösen a ma uralkodó nemzeti szocialista világlátás szerint, legelőször is az államnak a kötelessége s ezután mindazoknak a közjogi egyesületeknek és hatóságoknak, akiknek a legnagyobb befolyása van a nép általános jólétének minél magasabb mértékbeni emelésére. Tehát, miután a néppel a legközvetlenebbül a közigazgatási hatóságok érintkeznek, a vármegyék, városok és községeknek.

Most lássuk a második kérdést. Hogy és miképpen gyakorolják ezt ezek a közigazgatási testületek? A válasz erre nem más, mint az: népjóléti intézmények létesítésével, szociális szellemű törvények és rendeletok meghozatalával, mint pl. agykori biztosítás, munkaképtelenség, rokkantság, kifizetés, baleset, stb. esetére szóló biztosításokkal. S mikor ezt teszi, vajon miért teszi? Nem azért, mert az, mivel a szegénység, az elesettség egyik államra vagy közületre sem kívánatos állapot s mivel a szegénység csak nyit, kólcun, úgy az állam, mint a városok, községek nyakán, amelyek csak akadályozzák őket a minél szabadabb és eredményesebb kifejlődésükben s amelyek meggátolták őket abban, hogy nekik úgy testileg, mint lelkileg egészséges állampolgárai és lakosai legyenek. Csak ép testben van ép lélek. Ha tehát a szegénység folytán a fizikai test elcsúszol, abban már nem létezhetik egészséges lélek sem. Az államnak, mint a közigazgatásnak tehát legelső és legfontosabb feladata az, hogy úgy testben, mint lelkileg egészséges polgárai legyenek, mert csak így érhetik el legelső céljukat: népjólét, polgárainak minél nagyobb mértékbeni boldogítását.

Ezzel tulajdonképpen már megfeleltünk a harmadik kérdésre is, hogy t. i. miért gyakorolnak szociális tevékenységet az állam, városok és községek. Azonban teljesen még nem feleltünk meg erre a harmadik kérdésre.

Az állam, vármegye, városok és községek mindezen felül még egyéb jóléti intézményeket is létesít: nevezetesen szerethetőséget, szegényházakat, stb. S miért teszi mindent? Azért, hogy ezáltal az egészséges testből kivonja a bomlasztó és fertőző elemeket, egy táborba gyűjtse őket, ahol kivonva a rendes vérkeringésből, többé már nem fertőzhet. Miután tehát egy államnak, vagy közületnek sem érdeke a szegénység, nem lehet érdeke annak istápolása, konzerválása sem, de ahol már megvan, ott legalább is iparkodik az élő organismus megvédelme céljából ártalmatlanná tenni. Ilyen intézkedése az államnak népjóléti célból pl. az is, mikor megtiltja az elmebetegek összehozását: elűri házaság előtt a kötelező orvosi vizsgálatot, sőt a fejlettebb szociális feltogadás államokban ilyen esetekben megengedi még a kastrációt is.

Középiskolák tanuló korunkban sokat hallottunk arról, hogy a régi spartaiak minden újszülöttet világrajövetelükkel megvizsgálták s hogyha azt nem találták az ők spártai befogás szerint az életre s a spártai erkölcsökre alkalmasnak, letaszították a tájékosz hegyéről.

Akkor, gyermekkorunkban, nem tudtuk ennek igazi értelmét felfogni, de annál inkább tudjuk felfogni ma, amikor a világok harcában, látjuk és érezzük azt, hogy ebben a szörnyű világban s a feltogadás harcában az a végső győzelem, aki úgy testileg, mint lelkileg a legtökéletesebben van felkészülve egyedeiben is a leszállásra.

De menjünk tovább. Sokat hallottunk az ugynevezett természetes kiválasztódás rendszeréről is, mely nem egyéb, mint az, hogy az életben mindazoknak, akik akár testi, akár szellemi determináltságukkal fogva nem tudják az élet küzdelmeivel felvenni a harcot, el kell pusztulniok. hogy helyet adjanak azoknak, akik életképesek, küzdők s így akikből csak haszna lehet az államoknak, társadalomnak, stb. Tehát ismét csak ahhoz a végkövetkeztetéshez jutunk, hogy a szegénység és elesettség nem kívánatos egy államra vagy társadalomra sem, tehát nem kívánatos annak istápolása, konzerválása sem, mert ezáltal vétenek a természetes kiválasztódás rendszerének ellen is.

Most pedig térjünk át a Krisztusi parancsra: az irgalmasság testi és lelki jócselekedeteinek gyakorlására. Tudjuk a bibliából, hogy Krisztus ezt nemcsak tanította, hanem gyakorolta is. Betegeket, inaszakadkatat gyógyított.

S most kérdezzük: vajon nem áll ez ellentétben a természetes kiválasztódás elméletével?

Nem. Krisztus, minden idők legnagyobb bölcselője, mikor az irgalmasság testi és lelki jó cselekedeteit gyakorolta, azért tette ezt, hogy a betegeket és inaszakadkatat újból egészségesekké tegye, hasznos polgáraivá az államnak s mindezen felül hasznos hirdetőivé az ő tanításainak. Mert lehetett volna-e eredményesebb és rajongóbb hirdetőit találnia eszméinek, mint ezekben az újra egészségesebb tett emberekben? Ha Krisztusnak nem esz volna a szándéka, úgy először is ezt volna a betegeknek csupán csak a fájdalomt enyhítését. De nem ezt tette. Meggyógyította őket. Fontos volt ez már az akkori időkben is, mikor a zsidó és a többi szomazédos nép is éppen olyan markos nép volt, mint a mai, amelyek egy jobb és egészségesebb életberendezésért harcolnak. Ilyen testi és szellemi berendezéssel bíró világgal szemben az ő tanait bának és nyomorultak eredményesen nem hirdethették.

De teltehető-e Krisztusról, a legnagyobb bölcselőről, hogy az irgalmasság testi és lelki jócselekedeteit nem ilyen értelemben gyakorolta. Arról a Krisztusról, aki az őt behálóztó készülő farizenseknek azt mondotta, hogy: „Adjátok meg Istennek a mi Istenét s a Királynak, ami a királyé.” Krisztus itt nagy politikai bölcselőnek is mutatva meg magát s hogyha már így nyilatkozott, tisztában kellett lennie az állam és királyosság fogalmával és lényegével is. Tudnia kellett, hogy az államnak és királynak nemcsak adót kellett fizetni, hanem egészséges embereket katonákat is. Krisztus tehát gyakorolta az irgalmasság testi és lelki jócselekedeteit, de mindezt nem célként gyakorolta, hanem csak eszközként használta fel egy magasabb cél és eszme érdekében, hogy t. i. tanításait egészséges testi és lelki emberek hirdethessék.

Most pedig áttérök előadásom tulajdonképeni céljára: az építő szociális tevékenységre.

Felteszem a kérdést: melyik az igazi helyes felfogás és álláspon? a tisztán charitatív tevékenység-e, amikor minden további elgondolás és eszme kitűzése nélkül csupán testi és lelki bajokat enyhítünk, vagy az, amikor helyet adunk a természetes kiválasztódás folyamatának és mindent elkövetünk abban az irányban, hogy eme természetes kiválasztódásnak semmi útjába ne álljon.

Kzen állításom helyességét egy előtünk csak uemrég lefolyt példával bizonyítom be.

Mindenki előtt tudva van, hogy a legközelebbi mult karácsonyi ünnepek alkalmával Gyergyószentmiklós város társadalma is milyen anyagi áldozatokat hozott azért, hogy városunk szegényei legalább e nagy ünnep alkalmából elfelejtsék az elesettségüket. Aránylag nagy áldozatot hozott a hoz máj nap is, amelyhez hozzájárultak az anyaországi jelleki adományai is. S mit tapasztaltunk? Mi lett az eredménye? Háládatlanág, elégedetlenség, követelőzés, sőt székely nópünek és jellemének leromlása. Hazuggá, iriggyé, alakoskodóvá, munkakerülővé, különféle hivatalos helyiségek aint kunyoráló koldussá tette egy részét, amely népnek mi gyermekkel vagyunk s a kire mi eddig mindig oly büszkék voltunk.

S kérdem: szabad-e, helyes-e ilyen charitatív tevékenységet gyakorolni? Nem iskolapódládja volt-e az elmult karácsony annak, hogy miképpen nem szabad jótékonykodni.

Ilyen szomorú tapasztalatok után állította fel az Erdélyi Szociális Misió anyagi támogatása mellett Gyergyószentmiklós város vezetőség s a Napközi Otthon, ahol jelenleg átlag 100 székely elemi iskolás gyermek kap ingyen ebédet. Csak egyszer kell megnézni, hogy milyen hatással van ez a szerény keretek között mozgó Népközi Otthon az ebédelő gyermekekre.

Az újjáéledő székelységnek a magja itt van elültetve. Ez az a bizonyos mustárhang, amely megtelelé apólás mellett terebélyes fává fog növekedni s amely biztos irányt jelöl nekünk arra, hogyan és mi módon kell nekünk helyes és előirányozott szociális tevékenységet kifejteni.

Az irgalmasság testi és lelki jó cselekedeteit is gyakorolta tehát az Erdélyi Szociális Szervezet akkor, mikor Gyergyószentmiklós város vezetőségével karöltve létrehozta ezt az intézményt, amelyet azonban nem célként tűzök ki maga elé, hanem csak eszközkül arra, hogy megteremtse ezáltal az építő szociális tevékenységet egy magasabb, szentebb és legmagyarabb eszme és cél megvalósíthatása az új esztendő nagy és boldog Magyarország feltámasztása céljából.

Szekely Kerületi Kereskedelmi és Iparkamara közleményei.

Dr. Bá—Cs. I.

Fedezetnélküli kisipari és kiskereskedelmi kölcsönök a marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara területén.

A fedezetnélküli kisipari és kiskereskedelmi hitel-akció keretében iparigazolással rendelkezés és üzemeltetést vagy üzemeltetésen fennmaradó kisiparos és kiskereskedő kaphat kölcsönt.

A kölcsönkérőket a szekely kamara kerületre vonatkozólag a marosvásárhelyi Kereskedelmi és Iparkamara mellett alakított Intézközlőség, mely már

működését meg is kezdte, bírálja el. A kölcsön em dolyenése esetén, annak kitalálásáról a Marosvásárhelyi Kereskedelmi és Iparkamara gondoskodik. A kérel bolyogmentes. Be lehet nyújtani az Ipartestület vagy a kereskedő társulatnál, ahol pedig ilyen nincs a város vagy község előjáróságánál.

A kölcsön kitalálásának alapsját személyi megbízhatóság képezi, nevezetesen a kölcsönigénylő hál hárve, szakképessége valamint a köz- és magt tartozásainak megfizetése terén tanúsított magatartáí és fizetési készsége.

Az akció célja, lehetőséget nyújtani kölcsön nyereségre olyan kisiparosok és kiskereskedők részé is, akik bankszerű fedezettel nem rendelkezve, egyként kölcsönözni nem juthatnának.

A felváltható legmagasabb kölcsönösszeg em szerlat 500 Pengő. Ezt a legmagasabb összeget azonban csak a legindokoltabb esetben lehet folyósítat

A kiutalt kölcsön ellenében a kölcsönigény váltót ir alá.

A kölcsön lejártá hat hónap, amelyet azonban adós jóhiszeműsége esetén, hat hónappal meg lehet hosszabbítani.

A kölcsön után fizetendő kamat 6.5 százalékal. A kölcsönt csakis termelési célokra, nevezetesen anyag és árucikkbeszerzésre lehet felhasználni. Fennl tartozások törlesztésére és építkezések céljaira kifejezetten tilos a kölcsön kiutalása és felhasználása.

A Marosvásárhelyi Kereskedelmi és Iparkamara kerületében a Kamara kezdeményezésére és szorgmasására a következő városok és községek kapcsolódtak be közülii kossjárulás megszavazásával a hit akcióba: Marosvásárhely, Csikszeregi, Szászrége, Kádlyvásárhely, Gyergyószentmiklós, Marosbóvis, Gy mesbükk, Gyergyóditró.

A Székely Kerületi Kereskedelmi és Iparkamara állandóan szorgalmasan a közületeknél a hozzájárul megszavazását, hogy enálta is előbbre vigye, menn több iparos és kereskedő kis existenciát létesítés és megszorgítását. Ennek eredményeként a Marosvásá helyi Kamarának, a választott kamarák közül, akert már sok igénylőnek a kölcsön-folyósításokat is megkerülni.

Asok az iparosok és kereskedők, akik olyan kö ségben vagy városban laknak, ahol közülii hon járulás megszavazva nincsen, kölcsönért közvetlen a m. kir. Iparügyi miniszterhez fordulhatnak.

Vajat, sajtot minden mennyiségben

átvesz

évi kötésre is

Gróf Esterházy Pál bakonyi tejgazdasága

Budapest, XI., Thallóczy Lajos-ucca 25—29.

Telefon: 259-382, 259-851.

4-4

KÜLÖNFÉLÉK.

A könyv ünnepe.

Itt vannak a minden évben ismétlődő könyvnapok a nyomtatott betűnek ezen ünnepnapjai. A magyar kard mámorozó ünnepnapjait után most a magyar kultura ünnepe ünnepeljük, először szabadon húszosztólé úán. Mert a magyar kard sörös ösenefüggsében va a magyar könyvvel. Megmutatta azt a magyar katons esemény legbámulatraméltóbb megteszteltóle, Zrínyi Miklós, ki hadvezér és költő volt egy személyben. I ta történelmünkbe még visszaib meggyúnk, oit talá juk Mátyás királyt, ki a magyar birodalom hadi dicső ségének könyvkorában megvetette a magyar renesszáns kultura alspjait. Mátyás világhíres könyvtára a leg ékesebb bizonyíték amellett, hogy a magyar nemse életében mindig egyforma mértékben volt meg a ker: é a tudományot iránti szeretet. S a magyar tudomán: knesszaházának, a magyar könyvnek kijáró megbecü

FIGYELEM!

Tisztelettel felhívom Csikszeregi és vidéke vásárló közönségének figyelmét, hogy Apafi-ut 9 szám alatt (ifj. Nuridsány Márton telele mellett)

KÖTÖTT, SZÖVÖTT és RÖVIDÁRU

ÜZLETETEMET

junius elsejével megnyitottam.

Pontos kiszolgálás. Mérsékelt áruk.

Kérem a nagyérdemű közönség sives pártfogását.

Tisztelettel:

Nuridsány András.

2-3

lést szerencsét olvasóink eméskészítője ideán, amikor a magyar könyvnap új termését áttekintik. A félrebadulás első öröme az illeti haszonszerűségnek az a vámszedői használtár ki legelőször, kik eláravastották a visszacsatolt területek olvasóköröségét a selejts irodalmi termékek őzőnével. Sohasor erőszakkal a hazafii érdekre hivatkozva adtak el drága pénzért értéktelen posyvaterméket a tájékozatlan és hiteketey olvasónak. Megtörtént ez is, hogy hatósági támogatásra hivatkoztak, mint hajdanában. Még is járják vele. Most szán is van a magyar könyvnap, a magyar könyv ünnepe és elénk tárja esmét-javát annak az értéktelen, amit a magyar nemzet mai nagy gondolkodó népük érdekében papirra rögzíteni méltónak találtak. Duská junk benne tehát és tanuljuk meg értékeit a jó könyvet, hogy annál könnyebb legyen elutasítani az olyan pennészes bűnököt, ki a magyar léleket nem méltó, annak méreggűl szolgáló olvasnivalót kínál eladásra.

NEMESSÉG-IGAZOLÁS. A belügyminis-ter Elthea András dr. csikszeredai városi orvos és fia, Elthea András-Zoltán ősi székely primori (főnemű) rangját, a „thusnádi” előnév és a családí cimert használatához való jogát 16.982/1941. II. a. szám alatt igazolta. Dr. primor Thusnádi Elthea András ugyanis igazolta egyenes és törvényes leszármását abból a törzsi székely Eltheas családból, amely a csikszéki Thusnádi községben az első foglalás ősi jogával birt székely öröksége alapján a „thusnádi” előnévet használta; közélebbről pedig ikenként igazolt leszármásátja annak a thusnádi Elthea letvának, aki thusnádi Elthea Andrásal együtt I. Apafi Mihály erdélyi fejedelemtől, Radnoton az 1672. évi július 28. napján erdélyi cimere nemesséi oklevelet kapott s aki az 1681. évi január hó 21. napján kelt csikszéki székely rendíjegyzőkönyvbe székely primori (főnemű) rangjal lett felvéve.

A városi tanács üléséből. Csikszereda megyei tanács képviselőtestülete 1941. június hó 6-án gyűlést tartott. Targyiorozatában a következő fontosabb ügyeket tárgyalta. A törvényessék mögötti telépen a vágóhidhoz vezető réssen kockakő utat épit. — A gimnázium és törvényessékíki kezdődő utburkolás részének a kiintézéshez szükséges bítumen mennyiséget megavassava. — Az épitkenések bizálatl díját 6 P alapdíjban és négyzetméterénként 10 fillér, gazdasági épületek után 6 fillérben állapítja meg. A polgarlakók sarkán egésszességén épit, amelyben a szükséges famennyiséget megavassava. — A város megakadodott munkatörének elvégzésére a tisztviselő létszám emeléshez hozzájárul. Kassel a létszám 49 tisztviselő. — A villanyüzem 1940. évi számszámadását 18 ezer 800 Pengőben elfogadta. A várost a villanyüzemben mint felelősséget ebből az összegből 9 ezer 400 Pengő illeti. — A város a vásártérreai jogait megújítása során elhatározza a régi 4 rendezés február, május, július és szeptemberi rendezvényeit tartását. A decemberi pótvásárt csak állatvásárra korlátozza. Arra kirakó vásáregedelget nem kérelmek.

A Csikszeredai Dal- és Zenegyezőület évi közgyűlése 1941. június 18-án, határozatképrenség esetén június 26-án tartja meg este 8 órakor a román, kati, gimnáziumi tornateremben, amelyre az egyesület alapító, pártoló és működő tagjai eseten is meghívja. A visszatérés utáni első közgyűlést a magyar dalnak és a hivatását olyan lelkesen betöltő érthelye ünneppé avatja, ezért kérjük a tagok teljes szász megjelensét.

Csikvármegye vadászati felügyelője. A vadászati felügyelői tisztviselésére Csikvármegye területén a m. kir. földművelésügyi miniszter Dr. Kolombán József csikszeredai ügyvédet bíza meg.

Tanári kinevezések. Biki Kálmán, Dr. Nagyvács Nagy Zsófia csikszeredai áll. polgar iskolához beosztott áll. gimnáziumi tanárokat, ideiglenesen az állami gimnáziumi rendez tanárok létszámába rendez tanárokká kinevezte.

Iparosok figyelembe. A halduszobosolói iparosgyűlés június 1-én megnyitk. 28. illetve 14. napos beavilásokra jelentkeeni lehet ipartestületi tagoknak. Bővebb felvilágosítást ad az ipartestület.

Szabadalmi eljárásokban utbalgálást ad az Ipartestület.

A kontárpár letörésére a marosvásárhelyi szabóiparosság érdekes megmordulást kerdeleményreit. A marosvásárhelyi textilkereskedők ruhanyagot csak annak szolgáltatnak ki, aki iparengedélyt mutat fel. Figyelemrejtjük tehát azokat a szabóiparosokat, akik Marosvásárhelyen akarnak beavárolni, hogy iparengedélyüket vagy ipartestületi igazolványukat vigyék magukkal.

Azok a kárpáros ipartestületi tagok, akik a budapesti szent Lukács gyógyfürdő kedvezményes használatára igényt tartanak, jelentsek a csikszeredai ipartestületnél, amely az ipartestületek Országos Központján keresztül a kedvezményt biztosítani tudja.

Öregdiák találkozó Székelyudvarhelyen. A székelyudvarhelyi 270 éves református Kollégium vendéglátású június hó 12-én gyűlének össze Dr. Ravasz László püspök vezetésével Székelyudvarhelyen.

Kiselejtett lovakat kaphatnak a vitézjelöltek. A hadsereg időnként kiselejt a lovakat. Az ilyen kiselejtett lovakat a honvédség első sorban vitézeknek adja el méltányos áron. A csikvármegyei Vitézi Székely eseten is felszólítja elsősorban azokat a vitézjelölteket, akik már avatás iránti kérvényüket benyújtották, hogy amennyiben ilyen lovakat vásárolni akarnak, azonnal jelentsek be igényüket a vármegyei Vitézi Székely.

Az I. sz. hadseregparancsnokság díszőre ellenezésben részesítette Gál Zoltán állampénztári tanácsost. Gál Zoltán m. kir. állampénztári tanácsost a katonai közölgazgatás bevezetése alkalmával Szatmárnémeti városába osztották a pénzügyi eladóként. A kitűnő székelyi eszki szakembert munkásságáért most díszőre elismerésben részesítette a m. kir. I. sz. hadseregparancsnokság, hangsúlyozva, hogy a adhatatlan munkabírással és kiváló eredménnyel dolgozott.

A helybeli m. kir. állami elemi népiskolá igazgatósága felhívja az érdekelteket szűk figyelmet, hogy a törvé 1941-1942. tanévre a beiratások folyó év június hó 16-18. között oszkoztótettek. Azok a szűk, akik tanköteles gyermekeiket a m. kir. áll. elemi népiskolába akarják járatni, az 16. alatt beiratkozásra jönlknek zenik. Az 1. osztályba iratkozó tanuló szűk a tanköteles gyermek 6 éves korának a betöltését igazoló születési anyakönyvi kivonatot hozzak magukkal.

Huszonöt éve aido pap P. Lukács Manszervé ferences atya, Erdély népszerű, kitűnő hírszónoka. Van-e Erdélynek nagy vagy kis városa, elidőtűt kistáve, ahol ne ismernek P. Lukács Manszervé ferences atya, misszionárius nevét? Bár nem állíthatjuk, hogy nincs. Nincs Erdélynek egyetlen helysége, ahol meg ne fordult volna. — Eddig négy százon felül missziót tartott és ezekre megy szentbeszédének a száma. Ő volt az, aki az elmult 22 év alatt vizsgálta bátorította a székely népet és hogy olyan erdélyi közösségben, kiváló dacos öntudattal és töretlen nemzeti érzéssel állta a harcot a székely nép, Márián kívül neki köszönhető jórészt Nem osoda tehát, ha ünnepeket ül a csikszomlyó püsköki bászú alkalmával az erdélyi Franc-rand. Mega Hóman Balint valé év között, miniszter sz. mélyesen üdvözölte a jubl. ns ferencos atyát, Szerzetstársait, világi papj. svérel, barátait és tisztelői elhalmozták jók vánságaikkal. Oszentsége a pápa táviratban köszöntötte és felhatalmazta arra, hogy nevében pápai áldást osztathasson. A ferenc-rendnek Romában székely legfőbb általaonos főnöke is meghangn. Levéiben üdvözötte és megköszönte azt a fáradhatatlan munkásságot, melyet a jubl. ns ferencos atya, gy. ngu. tíz koma ellenére kifejtett P. Lukács M. sz. névvel az ősi istentiszta: jubileuma alkalmával diszpolkárává választotta. Az erdélyi szűk művészeti ökleletet külföldiség nyújtotta át a jubl. nsnak, akik könnyekig meghatótt közössége megztelő figyelem. Ugyancsak megleghangn köszönd és üdvözöló levelet írt P. Manszervéhoz Sancia Imre püspöki hely. rto is, az Erdélyi Egyházmegye nevében, kívánva, hogy a jó Isten adjon neki erőt, egészségét a további huszonöt év munkásságához.

A kiskanalfjak gazdasági szakképzését és nevelését szolgáló csikszeredai m. kir. téli gazdasági isk. aban, a volt m. kir. földmívelésiskolában, a Hargita aljában tanító és nevelő munka 1941. november 1-én megkezdődik. A felvételre már most kívánatos jelentkezni, mert a felvétel számát korlátozták és a felvétel a jelentkezés sorrendjében történik. A tanítás ingyenes. A felvétel tanuló korosztáon berendezett 80 ágyas tanuló-othonban (internátus) nyernek osh. yezést, amely szinten ingyenes, csupán az elmezésért fizetnek előre láthatóan napi 1 pengőt, amely termények is megváltat. Bővebb felvilágosítással szolgál az iskola igazgatósága (telefon 22). Felvételök 16. évnié idősébb gazdaljak.

Csikszántalfva község az árvizkarosultakért. Csikszántalfva az árvizkarosultak lesz gyűzésére 880 pengőt gyűjtött és ezenkívül egy lakóháznak a felépítését vállalta. — Az allg 900 lélek számú községben minden lakosa egy emberként szertel segítségére nemek a dozzaktségével az oly sokszor árviszontjot, hajléktalanait ráit oszadokknak. Csikszántalfva lakosai nagy áizozaktségükkel tanúságt adtak történelen hazaszeretőknek és követódo példának állanak más községek előtt.

Hősök ünnepe Csikszentgyörgyön. Büszkeséges ünneppéggel hódit Csikszentgyörgy és Bankfalva községe, a két község közös pinoterén felállított hős emlékmű előt a hősök emlékének. Tíz órakor ünneplés szentmise volt az anyatemlomban, ahonnan a több mint ezer fonyi község, ekeleti testületek és az iskolák növendékai zászok alatt vonultak az emlékmű elé, ahol bevz. tolt Inoze Domokos főespere Liberát végezt a hősök lelkiüdvéért. Ennek végével a Hargitay elnökölése után — a 2. alsó iskola növendéke szavallatokat és énekeket adtak elő, majd Inoze főspere mondott ünnepló beszédet, kiemelve, hogy ez az első alkalom, hogy az 1920-ban felállított hős emlékmű előtt nemcsak rejtett szavakkal, hanem nyitit őszinteséggel, lángoló hazaszerotótel ünneplhetők hősünk. Az ünneplé ki megavól pontja volt a csikszentgyörgyi alsó áll. isk. a növendékök által előadott melodráma, zene és ének kísérete mellett. Tizenkét gyermek a győzelem 12 fontosabb mozzanatát elevenítette fel, köztük a köztársaság Trianon, de a felemelő hatású felvidéki, kárpátaljai, erdélyi, és háoskal bevoulásukat a fűszereve a megfelelő lelkiállkál. A 13 ik gyermek a hősök tisztelötére büzdítót, mert csak így remélhetjük a szebb, boldogabb jövőt. Végül a Himnuszt és a Székely himnuszt énekelték el a község. Szép volt, felemelő volt!

Az Országos Magyar Vendéforgalmi Szövetség csikszeredai osztályának tudósítása. Városunkban megtörtént a nyáron érkező vendéglők számára alkalmas szobák nagy részének a őszetirása. Körülbelül 120—150 szoba áll látogatóink rendelkezésére, ami tekintve a máris hatalmas érdeklődést, nem mondható elegendőnek. Eppen ezért felhívjuk azon űres szobák tulajdonosait, akiket megbízottaink bármely oknál fogva nem kereshettek fel: szobájuk őszetirása végezté melletb jelentkezzenek a Városháza 4. sz. szobájában, hogy kiadásra alkalmas szobáikat bejeleantsék.

Meghosszabbították július 31-ig a társulati adó, tantóim, adó és társulati vagyonadó-bevallások határidjét.

Egy halduszoba, konyha berendezés, egy villanyóra, egy cimbalom eladó. Cim Kosuth Lejos u. 44

Növendék-jóság osontképződésére kiváló hatással van a

DOROGI SZÉNÁVAS TAKARMÁNYMÉSZ

Nagy raktár: GERSCH TESTVÉREK üzle.ében Csikszereda, Apafi Mihály uca.

Prima minőségű Bükkfa-szén bármily mennyiségben kapható Csikszeredában, Vár uca 24. szám. —

HEGEDŰORÁKAT konservatoriumi módszer szerint, jutányosan ad: **Adamicza Lászlóné Sprencz Gizi** Csikszereda, Honvéd-ucca 22. szám.

ELADÓ Dunaharaszti főváros melletti vill-mossal és vasúttal közlekedő nyaralón 9 helyiségből álló 2 lakásos modern adimentes, komfortos osaládi ház gyűmő csfakkal és mellékpépítő-ekkel, 15 e erért. Bagossy hadirokkant főhadnagy uzvanott. Fale rész e kiadva. 14

Irógép javítás, jókarbantartás HOLCZER-nél ökekesúteny ízem, a nagytrafik mellett. 15

Hirdetmény.

Alólirott, mint a csikszeredai m. kir. pénzügyigazgatóság 5798/3—1941. II. számú határozatával zár alá vett Salsor és Staines ditrói fűrésztelep cég zárgondnoka, a zárgondnokságom alá tartozó üzemet 1941. évi június hó 18-án reggel 9 órakor Ditró községben, a fűrésztelep irodahelyiségében nyilvános árverésen bérbeadom.

Az árverési feltételek — melyeknek egyik pontja szerint az 1939. évi IV. t. c. -ben meghatározott személyek az árverésen részt nem vehetnek. — a Ditró községi főjegyzői irodában tekinthetők be — hétfő, pntek, vasárnap és ünnepnapok kivételével — minden délelőtt 8—12 óra között.

Ditró, 1941. május hó 26. án.
Povázssai László s. k., zárgondnok.

Csikszereda város közbirtokossága.
Szám: 28—1941.

Hirdetmény.

Csikszereda város közbirtokossága eszennel közhírré teszi, hogy az 1825 hold kiterjedésű vadászati jogát 1941. augusztus 1. től kezdődőleg 10, szaz tíz évre bérbeadja.

Bírlet tárgyát képezi az Edesvizfeje erdő- részben levő vadászlak egy szobája is.

Bérbeadási feltételek betekínthetők Holló Gábor közbirtokossági elnöknl, Hargita-ucca 17. szám alatt.

Az árverés a közbirtokossági székházban (Kossuth uca) 1941. június 30. án délelőtt 10 órakor lesz.

Csikszereda, 1941. június hó 6.
A közbirtokosság elnöksége.

788—1941. fkt.

Árverési hirdetmény.

A köztartozások fejében lefoglalt ingóságoknak az 1927. évi 600 P. M. számú hivatalos összeállítás 67—69. §-ai értelmében eszközleendő nyilvános elárverezéséről.

A végrehajtást szennvedő neve: Budesau Sándor méradk.

Lakása: volt csikszeredai lakos. Az első árverés helye: a Máv. telepén. Az első árverés ideje: 1941. június hó 17-én délelőtt 11 órakor.

A lefoglalt ingóságok megnevezése: 160 vagon vagyos kockakő a csikszeredai állomáson leraktározva, értéke 8000 P.

Árverési feltételek:

1. Az első árverésen az egyes ingóságok csak akkor fognak eladatni, ha a becsértéknek legalább háromnegyed része megigértetik.
2. A második árverésen azonban az ingóságok különböző nékül a becsérték háromnegyedén alul is a legtöbbet ígérőknek mindenestire eladatnak.
3. A vételár készpénzben azonnal fizetendő.

Kelt: Csikszeredán, 1941. évi június hó 3. napján.
Pigm. mb.: Tőke Beni, adn. főnök.

E veszett egy fényképező gép vasárnap délután 3 és 1/4 között. Csikszomlyón a templomban jobb oldalt hátulról a harmadik vagy negyedik padban a fiókban — Beosülétes megtaláló illó jutalomban részesül; ha beadja a Vármegyei M. Kir. Gazdasági Felügyelőséghez a vármegyeházán

Ujnonnan nyitl óras. ékezerész, precízizás szaküzlet! Rákóosi-ut 6, nagytrafik mellett.

Egyetlen szakképzett vésnök! Hármilyen óra vagy óramű precízizás műszer, pl'lanatzaár szakszetű javítását vállalom, Ékszerkészíté üzemi Brill'ánsok és gyémántok átfoglalását szakszertben végezem. Dísztű és plakett vésnök. Relief-monogramok és eszki emlék-mézőlok vésés művész kivitelben. A n. é. község szíves pártfogású kéli: **HOLCZER GÁBOR, frontharcos.**